



Выпускник Армавирского химико-технологического техникума бухгалтерского отделения В. Т. Перебейнос был определен на работу в город Новозыбково Брянской области, куда позже приехала его жена Галина Ефимовна, выпускница этого же техникума. Но молодому специалисту недолго пришлось работать: 24 мая 1941 года был призван на срочную службу в сформировавшийся инженерно-авиационный батальон. 20 июня эшелон теплым вечером прибыл под Киев, загнан в тупик, и солдаты уснули мирным сном, а рассвет поднял их гулом взрывов. Так в их жизнь ворвалось страшное слово война. Эшелон с новобранцами отпра-



вили под Ковель, где были оружейные склады, но там уже хозяйничал враг. Батальон, отбиваясь, грузил материальные ценности в вагоны, продвигался на восток, вглубь страны. В живых осталась небольшая группа бойцов и командиров, которых отправили на переформирование в г. Бобров Тамбовской области, а оттуда в г. Вольск Саратовской области. Начиналась подготовка к Сталинградской битве. Офицер связи Перебейнос пережил ее, как говорят, от звонка до звонка. Сначала пришлось преодолеть водянную и огневую аду: под непрерывным огнем противника переправлялись с противоположного берега Волги, южнее Сталинграда, где

ДОРОГИ ФРОНТОВЫЕ

скрытно шло накопление сил для окружения немецкой группировки. Это его 36-я механизированная бригада, 4-й механизированный корпус сыграли ведущую роль в историческом контрнаступлении, которые первые соединились с частями Юго-Западного фронта, замкнув кольцо окружения 22-х вражеских дивизий 19 ноября 1943 г. Бригада занесена на мемориальную доску у подножия 17-метрового монумента «Соединение фронтов», что установлен на Мамаевом кургане в Волгограде.

Там же, под Сталинградом, в боевой судьбе В. Т. Перебейнос был эпизод, отмеченный орденом Красной Звезды и вошедший в книгу начальника штаба бригады Н. Цветкова «В степях Сталинграда».

В штаб поступило донесение, что к городу идет немецкий эшелон с продовольствием для окруженных дивизий. Было дано задание вывести из строя паровоз и остановить поезд. Сорентировавшись на месте, старший группы Перебейнос поступил иначе: недалеко от железнодорожного полотна стоял подбитый танк, который было решено использовать в своих целях. Солдатская смекалка помогла завести его, и, подняв на насыпь, перекрыли им путь эшелону. Как же помогли нашим войскам эти продукты!

С германской — на японскую

Потом путь лейтенанта пролет на запад: Курская дуга, Воронежский фронт, Украина, освобождение г. Сумы, станции Золотоша, форсирование Днепра, в районе Канева, за что медаль «За отвагу». После переформирования в Туле — освобождение белорусских городов: Витебск, Борисов, Минск, и выход к Прибалтике: Шауляй, Елгава, Рига, где корпус и остановился, получив задание сдерживать курляндскую группировку противника. Через несколько месяцев здесь же и встретил вестю о победе.

— Известие это осыпало нас сильнее вина, хотя и получили команду выдать по 200 фронтowych граммов, — вспоминает Василий Трофимович, — стреляли из всех видов оружия, смеялись, плакали, обнимались... Потом все чаще стали говорить о возвращении домой, в семьи, которых всю войну не видели. Я, например, письма от жены стал получать только к концу войны, когда освободили Брянскую область. Но в начале августа дали команду грузиться в вагоны, и двинулись мы на Дальний Восток, где у наших границ была сосредоточена миллионная квантунская армия.

Очень жаль, что о японской войне, как, впрочем, и о финской, мало знают, а они были, хотя и скоротечные, но очень кровопролитные. О капитуляции Японии уз-

нал я в освобожденном китайском городе Хайларе. Так что обе победы встретил в боевой обстановке.

Капитан Перебейнос после окончания войны остался в Советской Армии, но вернулся к своей гражданской специальности, стал служить в финчасти. Вызвал в Приморье жену, дочь Светлану, которой было уже пять лет.

Службу гвардии майор закончил в Южно-Сахалинске в 1960 году, когда ему было 45 лет, переехал в Ставрополь, где и живет, имея, как он выразился, «жену, дочь и два зятя», а потом с гордостью добавил: «Я ж уже прадедушка!»

Все годы жизни на гражданке В. Т. Перебейнос работал по специальности и не только в разных организациях. Год назад отдел охраны направил его к нам дежурить. И слава, проходя мимо входов главного корпуса академии, увидите седого, улыбающего, привеливого, небольшого роста, подвыпавшего, с военной выправкой мужчину, улыбнитесь в ответ и поклонитесь — это он — один из немногих оставшихся в живых Победителей, который вынес все физические и моральные страдания, грязь и кровь, холод и хроническое недосыпание, позор отступления и унижение беспомощностью безоружного, ад огня и потери друзей, но выстоял и защитил свободу Отчизны!

Т. ТЛУСТАЯ.